



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА
Изм.М 708
Дата 28 OCT 2024

ДО Г-ЖА ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА

ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР
ПРЕДСЕДАТЕЛ И МИНИСТЪР НА
ФИНАНСИТЕ И

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ
СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

СТАНОВИЩЕ

НА БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: *Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност.*

УВАЖАЕМА Г-ЖО ПЕТКОВА,

Българска-търговско промишлена палата, след като разгледа Проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност и се запозна с мотивите за предложените промени, изразява своята принципна подкрепа по част от предложените промени, както и несъгласие с други такива.

Голяма част от предложенията са свързани с въвеждане в ЗДДС на изисквания, налагани от правото на ЕС, такива които са свързани с конкретни директиви, регламенти и свързани с въвеждане на нови задължения за предоставяне на данни, но и предложения свързани с въвеждане на разпоредби с цел намаляване на административната тежест, контролни мерки и прецизиране на разпоредби, свързани с практическото им прилагане.

I. Предложения за промени, свързани с въвеждане в ЗДДС на изисквания, налагани от правото на Европейския съюз

1. Мерки, свързани с въвеждане в Закона за данък върху добавената стойност (ЗДДС) на Директива (ЕС) 2020/285

✓ **БТПП подкрепя предложения** за промени, свързани с въвеждане в ЗДДС на изисквания, налагани от правото на Европейския съюз, в случая с въвеждането на специални режими на малки предприятия.

В изпълнение на задължението за въвеждане в ЗДДС на Европейското право са направени предложения за създаване на разпоредби за специални режими за малки предприятия - режим за малки предприятия в страната и режим за малки предприятия в Европейския съюз (ЕС). Специалните режими за малките предприятия имат за цел да намалят разходите, понасяни от малките предприятия, които са пропорционално по-високи от разходите на големите предприятия поради по-ограничените им ресурси за справяне със сложността и разпокъсаността на системата на ДДС в ЕС.

2. Мярка, свързана с въвеждане в ЗДДС на Директива (ЕС) 2022/542

✓ **БТПП би подкрепила мярка**, свързана с въвеждане в ЗДДС на Директива (ЕС) 2022/542, доколкото се въвежда ново правило, с което се променя мястото на изпълнение на доставка на услуги по достъп и съпътстващите достъпа услуги, свързани с дейности, излъчвани на живо в интернет, или до които по друг начин е предоставен виртуален достъп, мястото на изпълнение на доставката се променя спрямо сега действащите правила в закона. С цел да се гарантира начисляването на данъка в държавата членка, където се извършва потреблението, е необходимо всички услуги, които може да бъдат предоставени на потребител по електронен път, излъчвани на живо в интернет, или до които по друг начин е предоставен виртуален достъп, да се облагат на мястото, където е потребителят е установен.

✓ **БТПП приветства позитивно**, целите с които са предложените новите правила за малки предприятия, които съответстват на заложените такива в Директива (ЕС) 2020/285 и са за допринасяне създаването на среда, благоприятстваща растежа на малките предприятия, за създаването на ефикасна и стабилна среда за гладкото функциониране на един по-задълбочен и по-справедлив единен пазар.

✓ **БТПП подкрепя предложения за промени**, свързани с постигане на съответствие на Българското ДДС законодателство с Европейското право и въвеждане на изисквания, налагани от правото на Европейския съюз и свързани с отстраняване на несъответствия.

II. Предложения за промени, свързани с въвеждане в ЗДДС на задължение за предоставяне на данни за наличните дълготрайни активи и материални запаси

✓ **БТПП не подкрепя предложения** за промени, свързани с въвеждане в ЗДДС на задължение за предоставяне на данни за наличните дълготрайни активи и материални запаси, защото се увеличава сериозно административната тежест за

фирмите, както и се повишават разходите им за счетоводно отчитане на такъв тримесечен период.

III. Предложения за промени, свързани с въвеждане в закона на разпоредби с цел намаляване на административната тежест, контролни мерки и прецизиране на разпоредби, включително и във връзка с възникнали затруднения при практическото прилагане на закона

✓ **БТПП подкрепя предложения** в този раздел, свързани с предложени мерки за въвеждане на епизод от живота „Стартиране на бизнес“ и епизод от живота „Закриване на бизнес“, които мерки са с цел намаляване на административната тежест на лицата. С предложението се намалява срока за проверка за регистрация от 14 дни на 7 дни. Предложени са промени в начина на заявяване пред Агенция по вписванията за продължаване на регистрацията на лицето по ДДС до момента на заличаване в Търговския регистър.

С измененията се цели подобряване на качеството и бързината на предоставяните административни услуги, което БТПП приветства позитивно.

✓ **БТПП има и принципна подкрепа** на предложените промени в сферата на търговията с горива, където е предложено при регистриране и отчитане на продажби в обекти за търговия/зареждане на течни горива чрез фискални устройства, вградени в автоматите на самообслужване фискалният бон, регистриращ продажбата да може да се визуализира само на дисплей, без да се издава хартиен документ.

С изменението се предоставя възможност дейности, с изключение на дейностите, свързани с регистрирането и отчитането на продажбите и сторно операциите, да се осъществяват в друга информационна система /софтуер при условие, че е осигурена постоянна свързаност за автоматизиран обмен на данни между системата/софтуера и ИАСУТД.

Извън разглежданите предложения в проекта на ЗДДС, БТПП би изразила позиция за запазване и продължаване на мярката за нулева ставка на данъка за доставка на хляб и брашно, защото това е социална мярка и е насочена основно към по-бедните слоеве на населението. В предвид все още бавното ни възстановяване като икономически ръст и въпреки силно намаляваща инфлация, тази мярка би имала ефект най-вече в запазване цената на хляба, запазване на работни места и би благоприятства изсветляването на икономиката. Заради тази мярка не са се и повишили чувствително цените на хляба, което е стока от първа необходимост за повечето домакинства. Нещо повече, ако се върне ставката за хляба, е сигурно, че ще се увеличи цената на хляба и това ще има негативен ефект върху социалните политики.

С оглед на гореизложените ни позиция по Проект на Закона за Данъка върху добавената стойност, си запазваме правото на допълнителни бележки и коментари при по-нататъшно разглеждане на законопроектите или предоставяне на допълнителна или нова информация по тях, като прецизиране или коригиране на текстовете.

С уважение: Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

